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Anfrage zur mündlichen Beantwortung O-000021/2022
an die Kommission
Artikel 136 der Geschäftsordnung
Cristian-Silviu Buşoi
im Namen des Ausschusses für Industrie, Forschung und Energie

Betrifft:  Unterstützung der EU für die ukrainische Forschungsgemeinschaft

Im Anschluss an Russlands Überfall auf die Ukraine im Februar 2022 hat die Hochschul- und 
Forschungsgemeinschaft der EU ihre nachdrückliche Unterstützung für den Bereich Forschung und 
Innovation in der Ukraine zum Ausdruck gebracht. In der gesamten EU wurden verschiedene 
Initiativen ins Leben gerufen, um konkrete Hilfe zu leisten. Die Kommission hat diese Maßnahmen zu 
Recht koordiniert unterstützt, z. B. durch die Einrichtung des Portals ERA4Ukraine.

Was die Finanzierungsmöglichkeiten betrifft, so kommt die von der Kommission im Rahmen der 
Marie-Skłodowska-Curie-Maßnahmen angekündigte Maßnahme MSCA4Ukraine voraussichtlich bis 
zu 200 Wissenschaftlern zugute. Darüber hinaus wurde mit Verwaltungsmaßnahmen sichergestellt, 
dass ukrainische Einrichtungen, die für eine EU-Finanzierung im Rahmen von Horizont Europa 
infrage kommen, weiterhin Mittel aus dem Programm erhalten können.

Diese Maßnahmen wurden zwar rechtzeitig getroffen und werden sehr geschätzt, doch müssen 
weitere Maßnahmen ergriffen werden. Es bedarf einer besseren Umsetzung der im 
Assoziierungsabkommen zwischen der EU und der Ukraine vorgesehenen Möglichkeiten und neuer 
Wege, um das Überleben und die künftige Reform der ukrainischen Forschungsinfrastruktur zu 
unterstützen. Es ist noch nicht bekannt, wie sich der Krieg insgesamt auswirkt, und die Lage dürfte für 
einen unbestimmten Zeitraum instabil bleiben.

1. Plant die Kommission, neue konkrete Finanzierungsmöglichkeiten für den Bereich Forschung 
und Innovation in der Ukraine zu mobilisieren?

2. Gedenkt die Kommission, Wissenschaftler und Forscher, die in der Ukraine geblieben sind, 
gezielt zu unterstützen?

3. Entwickelt die Kommission konkrete Pläne zur Unterstützung der gesamten ukrainischen 
Forschungsinfrastruktur im Hinblick auf deren Wiederherstellung nach dem Krieg?

4. Stellt die Kommission für die ukrainische Forschungsgemeinschaft Informationen über nationale 
Förderregelungen zusammen, um bewährte Verfahren auf der Ebene der EU weiterzugeben?
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